

ската ситуация в страната и на анатомията на надомната заетост дава възможност да се открият предпоставките, обуславящи нейното зараждане и функциониране.

Смяната на формите на собственост

Това е обща предпоставка, имаща пряка връзка с доходите на населението и с нивото на безработицата, а посредством тях - с надомната заетост. Ликвидирането на част от държавната и кооперативната собственост доведе до вливането в състава на безработните на огромен брой население в трудоспособна възраст. Рязко намаляха доходите на населението, а инфлацията непрекъснато намалява спестяванията на онези, които все пак са успели да отделят известни средства за екстрени ситуации. А това според нас са условия (фактори) за разширяване ареала на надомната заетост като алтернатива на ниските доходи и безработицата на населението.

Структурната реформа в икономиката

Това е втората глобална предпоставка, довела до същите последици - увеличаване броя на безработните и намаляване доходите на населението, част от което е потърсило реализация на своя труд в надомната заетост, за да компенсира своята загубена работа и снижените си семейни доходи. Именно в резултат на структурната реформа в икономиката бяха ликвидирани над 50% от работните места, поради което немалка част от населението се насочи към скритата икономика, и в частност - към надомната работа. В това, разбира се, няма нищо порочно, достатъчно е тя да бъде официално регистрирана, за да се измерват и отчитат резултатите от дейността на надомниците. На практика обаче много малка част от надомната заетост е регистрирана и се отчита акуратно.

Политически предпоставки

Те са може би най-важните, тъй като до голяма степен предопределят останалите. От това каква политика ще се води за определен период от време зависи дали ще "процъфтява" надомната заетост, или работната сила ще бъде ангажирана в промишлени, транспортни, строителни, търговски и други предприятия. Така че водената от правителството политика е сериозно условие за състоянието на надомната заетост.

Законодателни предпоставки

Те също в много висока степен обуславят надомната заетост. Надомната заетост се нуждае от адекватна законодателна уредба, която, ако е налице, ще способства за нейното успешно функциониране и за излизането ѝ "на светло", т.е. тя ще престане да бъде компонент на ненаблюдаваната икономика. От една страна, липсата на законова база за надомната заетост е